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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika 
pro 7. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu čas při rovnoměrném 
pohybu.
· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro
 7. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2002.222 s. ISBN 80-7196-119-1. 

Téma: Čas při rovnoměrném pohybu
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 Obr. 2
1. Označte správnou odpověď: Čas vypočítáme:

a) t= s:v
b) t= v:s

c) t= s·t



2. Převeďte:
a) 2 h=

s


d) 12 min =

h

b) 3 h=

min


e) 3 h 36 min
=
h
c) 18 min=

s


f) 5 min 6 s =

min

3. Napište, které hodiny jsou nejpřesnější: 
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Obr. 3

4. Hlavní jednotkou času je:


5. Příklad číslo: 1
Turista ušel dráhu 9 km rychlostí 6
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km

. Jak dlouho mu trvala cesta.
6. Příklad číslo: 2
Letadlo proletělo vzdálenost 3400 km rychlostí 850 
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km

.Jak dlouho letadlo letělo?

7. Příklad číslo: 3
Petra ujde cestou do školy vzdálenost 500m, pohybuje se přibližně rychlostí
1,4
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m

. Jak dlouho trvá Petre cesta?
8.  Vypočítejte a doplňte tabulku:
	Dráha
	Rychlost
	Čas

	21km
	70
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km


	

	1500 m
	15
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]s

m


	

	270 km
	90 
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km
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9. Příklad číslo: 4
Plavec plaval rychlostí 1,9 
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m

 časem 55 s. Na jaké trati plaval?
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 Obr. 4
10. Příklad číslo: 5
Vypočítejte rychlost vlaku, který projel 187 km za 2,5 h. 
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  Obr. 5
11. Zajímavosti:

1946- Americký fyzik Willard Frank Libby (1908- 1980)
Vynalezl atomové hodiny. Tyto hodiny pracují na základě kmitání atomů

čpavku resp. cesia.

Atomové hodiny se používají při kontrole jiných hodin a pro vědecké účely

ve hvězdárnách, v laboratořích, ve vysokorychlostních letadlech pro sladění

s navigačními signály rádiové frekvenci.
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 Obr. 6 [image: image16.jpg]


 Obr. 7
Zabýval se budováním citlivého Geigerova počítače na měření přírodní a umělé radioaktivity. Na začátku druhé světové války pracoval s nositelem Nobelovy ceny, chemikem Haroldem Ureyem na projektu Manhattan (výroba první atomové bomby) na Columbia University, byl zde zodpovědný za plynovou difúzí a obohacení uranu 235.
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  Obr. 8
    Atomové cesiové hodiny
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 Obr. 9



Atomové hodiny z roku 1955
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  Obr. 10
Atomové hodiny NIST F-1

začaly pracovat v roce 1999 v Americkém úřadu pro standardy a technologie

 





Křížovka
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1. t = s : v  je vzorec pro

2. Tlak měříme


3. Čas měříme



[image: image21.wmf]Obr. 11
Řešení:
1. a)

2. a)7200s; b)180 min; c) 1080 s; d) 0,2 h; e) 3,6 h; 5,1 min

3. Atomové
4. Sekunda
5. Příklad číslo: 1



6. Příklad číslo: 2
s= 9 km




s= 3400 km

v= 6 
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v= 850 
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t= ? ( h)




t= ? ( h)


t= s: v




t= s: v

t= 9 km: 6 
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t= 3400 km: 850
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t= 1,5 h




t= 4 h

7. Příklad číslo: 3



9. Příklad číslo: 4
v= 1,4 
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m






v= 1,9 
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s= 500 m




t= 55 s

t= ? ( s)




s=? (m)
t= s: v




s= v·t
t= 500m: 1,4
[image: image28.wmf]s

m





s=1,9 
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·55 s

t= 357 s= 5,95 min= 6min

s= 1045m
8. 0,3h


                     10. Příklad číslo: 5
    100s


            
s= 187 km

v= s: t






t=  2,5 h

v= 187 km: 2,5 h
    3h





v= ? (
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)

v= 74,8 
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________                 _____________
Křížovka: (tajenka-Čas)
1. Čas, 2. Aneroidem, 3. Stopkami
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